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Sitzung des Gemeinderats Ettenheim
Die nächste öffentliche Sitzung des Gemeinderats der Stadt Ettenheim findet
am Dienstag, 23. Juli 2024, um 19 Uhr im Bürgersaal des Rathauses statt.
Es ist folgende Tagesordnung vorgesehen:
Öffentliche Sitzung Teil I: noch amtierender Gemeinderat
1. Frageviertelstunde
2. FeststellungvonAblehnungsgründen nach § 16 GemO und Hinderungsgrün-
den nach § 29 GemO für die am 9. Juni 2024 gewählten Mitglieder des Gemein-
derates
3. Ehrung langjähriger und Verabschiedung ausscheidender Gemeinderäte
4. Verschiedenes
Öffentliche Sitzung Teil I: neu gewählter Gemeinderat
1. Verpflichtung der Gemeinderäte
2. Änderung der Hauptsatzung - Beschluss über die Anzahl der Mitglieder von
beschließenden Ausschüssen
3. Besetzung der Gremien nach der Kommunalwahl am 9. Juni 2024
Beschließende Ausschüsse
Sonstige Verbände und Ausschüsse
Kommissionen und Arbeitskreise
Vereine und Stiftungen
4. Wahl der Bürgermeisterstellvertreter
a) Bestimmung der Zahl
b) Wahl
5. Wahl der Ortsvorsteher für die Ortschaften:
a) Altdorf
b) Münchweier
c) Ettenheimmünster
d) Wallburg
6. Wahl der stellvertretenden Ortsvorsteher für die Ortschaften:
a) Altdorf
b) Münchweier
c) Ettenheimmünster
d) Wallburg
7. Wahl des Stabhalters für Ettenheimweiler
8. Auftragsvergaben
8.1 Errichtung einer Geh- und Radwegbrücke Schwarzbach in Münchweier im
Zuge der innerörtlichen Radwegetrasse
Vergabe der Bauleistung
8.2 Umbau Wohn- und Geschäftshaus Ettenheim -Vergabe der Elektroarbeiten
8.3 Umbau Wohn- und Geschäftshaus Ettenheim - Vergabe der Heizungsarbei-
ten
8.4 Umbau Wohn- und Geschäftshaus Ettenheim - Vergabe der Lüftungsarbei-
ten
8.5 Umbau Wohn- und Geschäftshaus Ettenheim -Vergabe der Sanitärarbeiten
8.6UmbauWohn-undGeschäftshausEttenheim -VergabederFensterarbeiten
8.7 Neubau KiTa „Auf den Espen“ - Vergabe der Dachabdichtungsarbeiten
8.8 Verschiedenes
9. Annahme/Vermittlung von Spenden/Schenkungen und ähnlichen Zuwen-
dungen
10. Bekanntgaben von Beschlüssen aus nichtöffentlichen Sitzungen
11. Anträge, Anfragen, Wünsche des Gemeinderats
11.1 Sachstand
11.2 Neue Anträge, Anfragen, Wünsche
12. Bekanntgaben und Verschiedenes

Die Bevölkerung ist zu dieser Sitzung herzlich eingeladen.

BÜRGERMEISTERAMT ETTENHEIM
Metz, Bürgermeister

Sperrung der Festungsstraße für den
Wochenmarkt von Mai bis Juli
Ab dem 3. Mai ist zusätzlich zur bisherigen Wochenmarktsperrung die
Durchfahrt in einem Teilbereich der Festungsstraße zwischen Friedrichstra-
ße und Einfahrt Muschelgasse immer freitags von 11 bis 19 Uhr gesperrt.
Wir bitten die Verkehrsteilnehmer um Verständnis und Beachtung.

Nächste Bürgermeistersprechstunde
in Ettenheim am 24. Juli
Am Mittwoch, 24. Juli, findet von 16 bis 18 Uhr die nächste Bürgermeister-
sprechstunde statt. Bürgerinnen und Bürger können hier mit Bürgermeister
Bruno Metz über Angelegenheiten der Stadt Ettenheim sprechen. Eine An-
meldung ist vorab erforderlich. Diese nimmt das Sekretariat unter Telefon
07822 / 432-101 entgegen.

Klimaspaziergang in Ettenheim und
Mahlberg
Gemeinsam laden die Stadt Ettenheim und die Stadt Mahlberg am Mittwoch,
31. Juli, von 16 bis 18.30 Uhr zu einem Klimaspaziergang ein. Die Klimaspa-
ziergänge finden parallel statt - Treffpunkt ist ab 15.45 Uhr in Ettenheim bzw. in
Mahlberg.
Die Sommer werden heißer und das Wetter extremer: Besonders in den Sied-
lungsgebieten und Städten sind Hitzebelastungen und Überflutungen durch
Starkregen deutlich zu spüren. Um sich den Klimafolgen anzupassen hat die
Stadt Ettenheim gemeinsam mit Mahlberg ein Klimaanpassungskonzept durch
die Energieagentur Regio Freiburg GmbH beauftragt, bei dem auch die Bürge-
rinnen und Bürger einbezogen werden. Es geht dabei um die Frage, mit wel-
chen Maßnahmen sich die Kommunen an die Klimafolgen anpassen können
und wo findet Klimaanpassung schon heute statt. Die Teilnehmerinnen und
Teilnehmer des Klimaspaziergangs am 31. Juli erwartet ein aktiver und infor-

mativer Nachmittagsspaziergang mit unterschiedlichen Stationen. Dabei er-
halten sie Impulse von den Expertinnen der Energieagentur Regio Freiburg
GmbH. Beim Spaziergang besteht auch die Gelegenheit miteinander ins Ge-
spräch zu kommen und gemeinsam Ideen zu sammeln.
Beim Spaziergang in Ettenheim ist Bürgermeister Bruno Metz, der städtische
Klimaschutzmanager Julio Millan und Bauamtsleiter Markus Schoor mit dabei.
Los geht es um 16 Uhr bei der Kita St. Bartholomäus, Neumannstraße 1 in Et-
tenheim. In Mahlberg ist der Treffpunkt auf dem Kirchplatz St. Leopold, Kirch-
straße 12. Wer im Vorfeld Fragen hat, stellt diese per Mail an Julio.Millan@et-
tenheim.de. Die Teilnahme ist kostenlos. Eine Anmeldung unter www.evee-
no.com/klimaspaziergang-ettenheim-mahlberg
Ab 31. Juli besteht außerdem die Möglichkeit, an einer Umfrage teilzunehmen.
Dabei können die Bürgerinnen und Bürger ihre Ideen für eine klimaangepasste
Stadt bis zum 25. August 2024 online mitteilen. Die Umfrage ist ab 31. Juli frei-
geschaltet.

c Ettenheim: 21. Juli: Ana Pripis (75 Jahre).
Goldene Hochzeit: 19. Juli: Gudrun Maria und Hans Georg Bächle,
19. Juli: Edeltraud und Leopold Schaub.

Sitzung des Ortschaftsrats Münchweier
Die nächste öffentliche Sitzung des Ortschaftsrats Münchweier findet am
Montag, 22. Juli 2024, um 19 Uhr im Museumsraum statt.
Es ist folgende Tagesordnung vorgesehen:
Öffentliche Sitzung Teil I: Noch amtierender Ortschaftsrat
1. Bekanntmachungen
2. Ehrungen von Ortschaftsräten
3. Feststellung von Ablehnungsgründen nach §16 GemO und Hinderungs-
gründen nach §§ 72 i.V.m. 29Gemo für die am 9. Juni 2024 gewählten Mitglie-
der des Ortschaftsrates Münchweier
4. Verabschiedung der aus dem Ortschaftsrat ausgeschiedenen Mitglieder
Öffentliche Sitzung Teil II: Neu gewählter Ortschaftsrat
1. Verpflichtung der bei der Ortschaftsratswahl am 9. Juni 2024 gewählten
Mitgliedern des Ortschaftsrates Münchweier
2. Wahlvorschlag an den Gemeinderat für die Wahl des Ortsvorstehers
3. Wahlvorschlag an den Gemeinderat für die Wahl des ersten Stellvertreters
des Ortsvorstehers
4. Wahlvorschlag an den Gemeinderat für die Wahl des zweiten Stellvertre-
ters des Ortsvorstehers
5. Verschiedenes
6. Frageviertelstunde

Die Bevölkerung ist zu dieser Sitzung herzlich eingeladen.

ORTSVERWALTUNG MÜNCHWEIER
Götz, Ortsvorsteherin

Reinigung der Gehwege und
Straßenränder
Nach der Satzung über die Verpflichtung der Straßenanlieger zum Reinigen
der Gehwege obliegt es den Eigentümern und Besitzern von Grundstücken,
die an der Straße liegen – dies gilt auch für unbebaute Grundstücke-, die
Gehwege und die entsprechenden Flächen,wenn keine Gehwegevorhanden
sind, zu reinigen und rechtzeitig von Unkrautbewuchs zu befreien.
Es wird an alle Straßenanlieger appelliert, die Straßenrinne zu reinigen und
von evtl. Unkrautbewuchs zu befreien, damit der ungehinderte Regenab-
fluss jederzeit gewährleistet bleibt.

Ettenheimer Wochenmarkt am Freitag, 19. Juli

Der Wochenmarkt auf dem Marienplatz bietet am Freitag von 14 bis 18 Uhr
die Möglichkeit, frische, regionale Produkte einzukaufen. Die Besucher er-
halten Truthahnfleisch und Wurst, mediterrane Spezialitäten, Blumen und
Deko, Obst und Gemüse, Brot und Aufstriche, Honig, Kaffee und Waffeln,
Käsevariationen, Naturseifen, Sekt, Wein und Sommerschorle.
Wir bitten um Freihaltung der Parkflächen für die Markthändler. Der Wo-
chenmarktaufbau beginnt um 11 Uhr, es gilt ein absolutes Haltverbot auf den
Parkflächen. Zudem ist die Durchfahrt in einem Teilbereich der Festungsstra-
ße zwischen Friedrichstraße und Einfahrt Muschelgasse gesperrt.

Nordafrikanische Ameise – Tapinoma magnum

Das Ordnungsamt möchte die Öffentlichkeit auf eine potenziell invasive Amei-
senart aufmerksam machen: Tapinoma magnum. Diese Ameisenart, die ur-
sprünglich aus Südamerika stammt, wurde kürzlich in unserer Region gesich-
tet und könnte eine Bedrohung für die heimische Fauna darstellen.
Steckbrief Tapinoma magnum:
- Herkunft: Südamerika
- Größe: 2 bis 3 mm
- Farbe: Dunkelbraun bis Schwarz
- Verhalten: Aggressiv gegenüber anderen Ameisenarten, kann in großen Ko-
lonien auftreten
- Nahrung: Vorwiegend süße Substanzen, aber auch kleine Insekten
Das Ordnungsamt bittet die Bevölkerung um Mithilfe bei der Beobachtung und
Meldung von Tapinoma magnum-Nestern, um eine weitere Verbreitung dieser
invasiven Ameisenart einzudämmen. Bitte melden Sie eventuelle Nester oder
Aufkommen direkt an: Ordnungsamt@ettenheim.de
Für weitere Informationen und Meldungen steht das Ordnungsamt jederzeit
zur Verfügung.

Ettenheimer Amtsblatt
Redaktionelle Beiträge an: amtsblatt@ettenheimer-stadtanzeiger.de

Stadtverwaltung:
Rathaus, Rohanstraße 16, Tel. 0 78 22 / 432-0 
Fax 432-999, Internet: www.ettenheim.de 
E-Mail: stadtverwaltung@ettenheim.de
Montag–Freitag 8.15–12 Uhr 
Montagnachmittag 14–16 Uhr 
Mittwoch 8.15–13 Uhr und 15–18 Uhr 
Freitag 14–17 Uhr (nur Bürgerbüro)

Ortsverwaltungen:
ALTDORF – Orschweirer Straße 8
Tel. 0 78 22 / 13 31 – Fax 8 67 93 90
Mo., Di., Do., Fr. 8.15–12, Mi. 15–18 Uhr 
Sprechstunde Ortsvorsteher: 
Mi. 16–18 Uhr und Fr. 9–12 Uhr und n. Vereinb. 
E-Mail: ovaltdorf@ettenheim.de

Ettenheim

Ettenheimweiler

Altdorf Ettenheimmünster Münchweier Wallburg

s’Blättli

ETTENHEIMMÜNSTER – Münstertalstraße 13, Tel. 0 78 22 / 22 61 
Montag 8.30–11 Uhr, Mittwoch 8.30–11 Uhr 
Sprechstunde Ortsvorsteherin: Mo. 9–11 Uhr oder nach Vereinb. 
E-Mail: ovettenheimmuenster@ettenheim.de

MÜNCHWEIER – Kirchberg 3, Tel. 0 78 22 / 22 06 
Fax 89 50 99, E-Mail: ovmuenchweier@ettenheim.de
Internet: www.muenchweier.de
Rathaus: Mo. 8–11, Di. 8–12, Mi. 14–18, Fr. 8–11 Uhr 
Sprechstunde Ortsvorsteherin: 
Dienstag 9–11, Mittwoch 17–19 Uhr oder nach Vereinbarung

WALLBURG – Oberdorfstraße 6, Tel. 0 78 22 / 22 02 
Dienstag 8.30–11.30 Uhr, Donnerstag 8.30–11.30 Uhr 
Sprechstunde Ortsvorsteher: Mo. 17.30–19.30 Uhr oder n. Vereinb.
E-Mail: ovwallburg@ettenheim.de

Bekanntmachung der Stadt ettenheim Wir gratulieren 

Ortsverwaltung Münchweier

Das Rathaus infoRmieRt

Fortsetzung Amtsblatt auf Seite 4

Umfrage für Bürgerinnen und Bürger

Klimaanpassung ist eine Gemeinschaftsaufgabe. 

Teilen Sie mit uns Ihre Ideen für eine klimaange-

passte Stadt und gestalten Sie die Zukunft Ihrer 

Kommune aktiv mit!

Hier geht‘s zur Umfrage:

Teilnahmezeitraum 

31. Juli – 25. August 2024 
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Auf den Spuren des Barock

Am Freitag, 19. Juli, findet die nächste öffentliche Führung statt. Die Stadtfüh-
rerin führt in ihrem Barockkleid durch die Winkel und Gassen der Barock-
stadt Ettenheim. Gäste und Einheimische sind herzlich willkommen.
Treffpunkt ist um 19 Uhr vor dem Rathaus beim Bärenbrunnen. Eine Anmel-
dung ist nicht erforderlich. Die Kosten liegen bei vier Euro pro Person, Kinder
bis 17 Jahre sind frei.

Tigermücken

c Allgemeines:
Die Tigermücke (Aedes albopictus) ist eine invasive Stechmückenart, die ur-
sprünglich aus Asien stammt und sich in den letzten Jahren in Europa und
auch in Baden-Württemberg ausgebreitet hat. Sie ist auffällig schwarz-weiß
gemustert und hat charakteristische weiße Streifen an den Hinterbeinen,
dem Kopf und dem Rücken.
Die Tigermücke ist ein potenzieller Überträger von tropischen Krankheitser-
regern wie dem Dengue- oder Chikungunya-Virus, die in Deutschland bisher
nur bei Reiserückkehrern aus Endemiegebieten diagnostiziert wurden. Die
Tigermücke kann diese Viren nur weitergeben, wenn sie zuvor einen infi-
zierten Menschen gestochen hat. Die Wahrscheinlichkeit einer lokalen Über-
tragung in B0aden-Württemberg ist daher sehr gering, aber nicht ausge-
schlossen.
c Verbreitung von Tigermücken:
Ihre Eier legt das Weibchen oberhalb von Wasserflächen ab, etwa an Rän-
dern von Gewässern oder Gefäßen wie Regentonnen oder an aus dem Was-
ser ragenden Strukturen. Die Larven schlüpfen, wenn der Wasserpegel steigt
und die Eier ins Wasser geraten – oft erst Monate nach der Eiablage. Die Eier
sind sehr resistent gegenüber Kälte und Trockenheit.
c Bekämpfung der Tigermücke
B.t.i.-Tabletten
Bti ist ein biologisches Mittel (Protein), das Mückenlarven abtötet, aber an-
deren Tieren, Menschen und Pflanzen nicht schadet. Das Wasser kann wei-
terhin zum Gießen verwendet werden. Eine der zehn Bti-Tabletten im Blister
reicht für die Behandlung von 50 Litern Wasser. Im Falle eines Befalls mit
Asiatischen Tigermücken, können B.t.i.-Tabletten selbst beschafft oder von
der Stadtverwaltung, Ordnungsamt, bezogen werden.
Bitte beachten Sie: B.t.i.-Tabletten werden nicht präventiv, sondern zur di-
rekten Bekämpfung der Asiatischen Tigermücke eingesetzt.
c Meldung von Tigermücken:
Der Fund oder der Verdacht von Tigermücken sollte unter einer der nachfol-
genden Adressen gemeldet werden.
Stadtverwaltung Ettenheim -Ordnungsamt-
Rohanstraße 17, 77955 Ettenheim
E-Mail: Ordnungsamt@ettenheim.de, Telefon 07822 / 432121
Landratsamt Ortenaukreis - Infektionsschutz - Gesundheitsamt
Leutkirchstraße 34b, 77723 Gengenbach, Telefon 0781 / 8056443

Für Fragen im Zusammenhang mit der Tigermücke steht das Ordnungsamt,
Telefon 07822 / 432121, zur Verfügung.

Brennereiführung mit Destillat und Gin Verkostung

Die Talblickbrennerei in Münchweier öffnet am Freitag, 26. Juli, um 19 Uhr
die Pforten ihrer alten Küferei. Dabei haben die Gäste Gelegenheit, sich in
einer zweistündigenFührungmitder lokalenHandwerkskunstderObstbren-
nerei vertraut zu machen. Unter dem Motto „Wie kommt das Obst ins Glas“
erlebt der Teilnehmer badische Edelbrandkultur hautnah. Direkt am Kupfer-
kessel in der alten Küferwerkstatt erläutert die Brennerin und
Edelbrandsommelière Elke Niemann die Entstehung eines guten Brandes.
Dazu gehört selbstverständlich das Verkosten ausgewählter Brände, die die
Vielfalt unserer heimischen Früchte widerspiegelt.
Elke Niemann qualifizierte sich 2014 zur Edelbrandsommelière mit interna-
tionalem Zertifikat. Sie vertiefte damit ihr Wissen über Edelbrände und Likö-
re. 2018 hat sich Elke Niemann zur Destillaterlebnisführerin weitergebildet.
Edelbrandsommeliers sind Genussbotschafter ihrer regionalen Kultur. Sie
unterstreichen die Bedeutung der Brenner, die mit ihrer Arbeit maßgeblich
zum Erhalt unserer einzigartigen Streuobstlandschaften beitragen. Vor allem
aber vermitteln sie Genuss der Produkte, die aus dieser Arbeit entstehen.
In diesem Jahr fand die weltgrößten Prämierung von Obstbränden ‚Baden
Best Spirits‘ 2024 statt. Der Verband Badens Brenner (ehemals Verband Ba-
discher Klein- und Obstbrenner) richtete den Wettbewerb zum 39. Mal aus.
Elke Niemann erhielt drei Ehrenpreise, sechsmal Gold, sechsmal Silber, zwei-
mal Bronze. Die Kosten liegen bei 12 Euro pro Person, eine Anmeldung ist bei
Elke Niemann unter Tel. 0178 / 9146357 oder info@talblickbrennerei.de erfor-
derlich.

c FSV Altdorf - Sportfest
Am Samstag, 20.7. und Sonntag, 21.07., findet das Sportfest des FSV Altdorf
statt. Beginn am Samstag ab 11 Uhr, am Sonntag ab 10 Uhr.

c Feuerwehrhock der Feuerwehrabteilung Ettenheimweiler
Feuerwehrhock der Feuerwehrabteilung Ettenheimweiler am Freitag, 19. Ju-
li, ab 18 Uhr am Gerätehaus am Kreuzbuck in Ettenheimweiler. Die Kamera-
den der Feuerwehr freuen sich auf viele Gäste beim gemütlichen Abendaus-
klang mit Speis und Trank.

c SVM AKTUELL - Vorbereitungsspiel in Münchweier
Mittwoch, 24. Juli: 19.30 Uhr SV Münchweier - SV Kenzingen.
c Freiwi. Feuerwehr Ettenheim, Abteilung Münchweier - Feierabendhock
Einladung zu unserem Feierabendhock am Freitag, 19. Juli, ab 18 Uhr rund
um unser Gerätehaus in Münchweier. Genießen sie in lockerer Atmosphäre,
einen schönen Abend bei uns. Für Speisen und Getränke ist bestens gesorgt.
Die Feuerwehr Münchweier freut sich auf Ihren Besuch und bedankt sich
schon im Voraus für ihre Unterstützung.
c Musikverein Münchweier - Dämmerschoppen
Einladung zum Dämmerschoppen am Freitag, 26. Juli, ab 18 Uhr auf dem
Festplatz. Es gibt Livemusik mit der Tanzkapelle „Party Sound“, leckeres
vom Grill und Cocktails an der Bar. Genießen sie einen schönen Sommer-
abend bevor die Sommerferien starten. Wir freuen uns auf ihren Besuch.
c Tennisclub Münchweier - Spielergebnisse 13. bis 14. Juli
Herren 50 TSG TC Münchweier/TC Kappel-Grafenhausen – TC Mösbach 3:6.
Die Mannschaft H 50 beendete die Medenrunde auf Tabellenplatz 6 mit
einem Punktestand von 2:10. Herren 30 TC Seelbach - TSG TC Ettenheim/TC
Münchweier 4:5. Die Mannschaft H 30 beendete die Medenrunde auf Tabel-
lenplatz 1 mit einem Punktestand von 10:2. Die Vorstandschaft gratuliert zur
Meisterschaft. Herren 30, TSG TC Ettenheim/TC Münchweier II – TCRW Wyhl
3:3. Die Mannschaft H 30 II beendete die Medenrunde auf Tabellenplatz 1 mit
einem Punktestand von 10:2. Die Vorstandschaft gratuliert zur Meisterschaft.
Öffnungszeiten Clubheim: Auch nach Beendigung der Spielsaison Sommer
läuft der Trainingsbetrieb von dienstags bis freitags regelmäßig weiter, das
Clubheim ist jeweils ab 18.30 Uhr geöffnet.

Vortrag am 24. Juli: Mein Haus wird zukunftsfähig –
Modernisieren mit Fördermitteln

Gerade im Altbau stellt sich für viele die Frage, wie sie in ihrem Haus den
Energieverbrauch reduzieren, den Komfort und den sommerlichen Hitze-
schutz erhöhen und den Wert der Immobilie erhalten können. Was kann ich
tun? Welche Reihenfolge ist sinnvoll? Wie werde ich dabei unterstützt? Der
Vortrag zeigt auf, wie Hausbesitzer die Modernisierung ihres Gebäudes und
der Haustechnik angehen können und welche Fördermittel in Anspruch ge-
nommen werden können, um Gebäude fit für die Zukunft zu machen.
Wie alle Vorträge der Ettenheimer Klimaschutzkampagne „Mein Haus kann
mehr“ ist der Vortrag am Mittwoch, 24. Juli kostenlos und findet um 18.30
Uhr im Bürgersaal des Rathauses statt.Alle Interessierten sind herzlichwill-
kommen.
Weitere Infos rund um die Kampagne und weitere Beratungsangebote unter
https://www.ettenheim.de/bauen-und-gewerbe/klimaschutz-und-umwelt-
schutz/energieberatungen

c Muettersprochgruppe rund um dr‘ Kahleberg
Am Sonntag, 4. August, wird mit einem Jubiläumshock im Weingut Jäger in
Ettenheimweiler das 40-jährige Bestehen der Muettersprochgruppe began-
gen. Dazu sind alle Mitglieder und Freunde der Muettersproch herzlich ein-
geladen. Beginn um 14 Uhr mit einem Sektempfang, ab 15 Uhr Kaffee und
Kuchen, nachmittags musikalische Unterhaltung sowie kleine mundartliche
Beiträge von Besuchern. Ab 17.30 Uhr ein Vesper zum Abschluss. Anmeldung
bis zum 22. Juli zum Vesper oder für eine Fahrmöglichkeit direkt bei Ottilie
Nägele, Tel. 07822/780607 oder per E-Mail unter ottilie.naegele@web.de
c Radtour - Seniorenrat Stadt Ettenheim
Der Seniorenrat führt am Montag, 22. Juli wieder eine Radtour durch. Die
Tour umfasst eine Strecke von ca. 30 Kilometer und dauert etwa zwei Stun-
den. Treffpunkt ist um 14 Uhr vor der Stadthalle. Infos bei Karl-Heinz Weber
(Telefon 07822 / 3744).
c Letztes Treffen von Runter vom Sofa vor der Sommerpause
Am Sonntag, 21. Juli, findet das letzte Treffen der Gruppe vor den Sommer-
ferien statt. Treffpunkt ist an diesem Sonntag in Landelins Garten in Etten-
heimmünster. Gemeinsam wird die Saison bei leckeren Quiches sowie Kaf-
fee und Kuchen beendet. Treffpunkt ist um 11.30 Uhr am Edeka Parkplatz in
Ettenheim, von dort können dann Fahrgemeinschaften gebildet werden. Na-
türlich kann man auch direkt zu Landeslins Garten in Ettenheimmünster
kommen. Bei schlechtem Wetter trifft sich die Gruppe um 12 Uhr im Cafe
Dreher.
c Jahrgang 1948/49 Ettenheim
Der Jahrgang 1948/49 aus Ettenheim und Ettenheimweiler trifft sich am Frei-
tag, 19. Juli, 16 Uhr im „Malun“ zum nächsten geselligen Beisammensein.
c Freundeskreis der Stadtkapelle Ettenheim
Die Jahreshauptversammlung des Freundeskreises der Stadtkapelle Etten-
heim findet am Montag, 22. Juli, um 20 Uhr im Probelokal der Stadtkapelle
statt. Mitglieder und Freunde sind herzlich eingeladen.
c Stadtkapelle Ettenheim - Hofkonzert im Rohanhof
Die Stadtkapelle Ettenheim lädt in diesem Sommer wieder zum traditionel-
len Hofkonzert im Rohanhof ein. Besucher können sich am Samstag, 20. Juli,
ab 17 Uhr auf einen geselligen Blasmusikabend im Herzen der Altstadt
freuen. Das Jugendorchester wird den Abend unter der Leitung von Christian
Sade eröffnen. Zu Gast ist dieses Jahr der Musikzug Orschweier unter der
Leitung von Simon Ruf, der den Taktstock im Anschluss von Christian Sade
übernehmen wird. Den musikalischen Ausklang des Open-Air-Konzerts bie-
tet die Stadtkapelle Ettenheim, dirigiert von Jürgen Burmeister. Ein buntes
Programm aus traditioneller und moderner Blasmusik der unterschiedlichs-
ten Musikrichtungen und Genres wird geboten. Es wird bewirtet. Der Eintritt
ist frei.
c 40 Jahre Kolpingjugend Ettenheim - Erlebnistag in Ettenheimmünster.
Los geht's um 14 Uhr nach dem Motto „back to the roots“. Zum Auftakt kön-
nen sich die Besucher auf eine Wald-Olympiade freuen. Danach besteht die
Möglichkeit, sich bei Kaffee, Kuchen und kühlen Getränken zu stärken. Der
Nachmittag steht ganz im Sinne von „Spiel und Spaß für die ganze Familie.

Bevor es gegen Abend, mit selbst mitgebrachtem Grillgut, zur „Lagerfeuer-
romantik“ weiter geht, bietet sich der Platz unter freiem Himmel zum Ver-
weilen an und einen gemeinsamen Tag zusammen zu verbringen. Für Ge-
tränke und Brot ist gesorgt. Freuen würden sich alle Besucher über Kuchen-
oder Salatspenden. Nachtschwärmer aufgepasst!!! Wer am Abend noch
nicht genug hat, kann im eigenen Zelt, auf der Wiese übernachten. Damit
wir auf alle Besucher vorbereitet sind, freuen wir uns auf eure Anmeldung
bis Donnerstag, 18.7., unter kolping-ettenheim@gmx.de. Als Bestätigung der
Anmeldung erhaltet ihr eine Rückmeldung per E-Mail mit genauer Wegbe-
schreibung und organisatorische Details.

Kinderkonzert
Rust. Die Musikkapelle präsentiert
am Samstag, 20. Juli, ihr Kinderkon-
zert „Krawall im Zauberwald“. Be-
ginn ist um 17 Uhr in der Rheingie-
ßenhalle. Das Konzert ist speziell auf
Kinder ausgerichtet und soll sie mu-
sikalisch durch eine Welt voller ver-
zauberter Bäume, Elfen und vieler
weiterer Fabelwesen führen. Die Ge-
schichte wurde komplett neu von
Daniela Muser geschrieben und von
Andreas Vetter, dem Dirigenten der
Musikkapelle Rust, komponiert. Der
Eintritt ist frei.

Jungtierschau
mit Kaninchen
Rust. Der Kleintierzuchtverein ver-
anstaltet am kommenden Wochen-
ende, 20./21. Juli, eine Kaninchen-
jungtierschau im Rahmen des 60-
jährigen Bestehen des Vereins. Im
Vereinsheim werden Jungtiere aus
demZuchtjahr 2024 präsentiert,wel-
che zu vor einem Preisrichter vorge-
stellt und bewertet wurden.Das Fest
beginnt am Samstag um 17 Uhr und
am Sonntag um 9 Uhr, an beiden Ta-
gen werden die Gäste im Festzelt be-
wirtet.
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Ein Unternehmen der 

GESCHÄFTSFÜHRUNG: 
Clemens Merkle

REDAKTIONSLEITUNG: 
Sabine Willner

ERSCHEINUNGSWEISE: donnerstags 
AUFLAGE: 13.900 Exemplare

DRUCK UND VERSAND: 
Freiburger Druck GmbH & Co. KG 
Lörracher Str. 3, 79115 Freiburg 
Die Druckerei ist seit 2013 EMAS 
(DE-126-00089) validiert.

Der Nachdruck ist nur mit schriftlicher 
Genehmigung des Verlages gestattet. Keine 
Haftung für unverlangt eingesandtes Text- 
und Bildmaterial. Es gilt die Anzeigen-
preisliste Nr. 21 vom 1. Januar 2024.
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Termine und VeransTalTungen

Münchweier 

Der Klimaschutzmanager informiert

Ende des Ettenheimer Amtsblatts

Mit uns erreichen 
Sie mehr!

Münstertalstraße 19 · 77955 Ettenheimmünster
www.bestattungen-siefer.de

Telefon: 0 78 22 / 44 77 78 oder 0151 / 65 00 56 09
Seit über 20 Jahren – und auch weiterhin hilfreich und einfühlsam an Ihrer Seite.

Bestattungsvorsorge · Überführungen im In- und Ausland
Erd-, Urnen-, See- und Baumbestattungen

Erledigung sämtlicher Formalitäten · Professionelle Trauerbegleitung

ETTENHEIMER BESTATTUNGSINSTITUT

Jürgen 
Subat
† 30.6.2024

Herzlichen Dank
sagen wir allen Verwandten, 
Freunden und Bekannten, die sich 
in stiller Trauer mit uns verbunden 
fühlten, ihre Anteilnahme auf 
vielfältige Weise zum Ausdruck 
brachten und uns helfend zur Seite 
standen.

Besonders danken wir
Pfarrerin Severin Plöse für die 
würdige Gestaltung der Trauerfeier, 
Dr. Kirsten Schulz für die liebevolle 
medizinische Versorgung sowie dem 
Team vom Bestattungsinstitut Bolz 
für die hilfreiche Unterstützung.

Im Namen der Familie
Ingrid Subat

Ettenheim, im Juli 2024

Gebäudeversicherungen 
zum Sparpreis
Professionelle und 
gebührenfreie Beratung 
durch Michael Isele, Fachwirt 
für Versicherungen (IHK). 

Autoversicherung
schon jetzt zum 1.1.25 
mit Preisgarantie für 2025 
beantragen. Vergleich und 
Abschluss telefonisch möglich.
Erstinformation: isele.de 
Telefon 24/7:  0 78 21 / 91 65 22 
 Seit 55 Jahren

Isele informiert

Versicherungsmakler GmbH 
Lotzbeckstr. 11 · Lahr · www.isele.de

RHEINHAUSEN · ETTENHEIM RHEINHAUSEN · ETTENHEIM

Kunst am Samstagvormittag  
für Kinder (ab 7 J.) 
Scratch Art: Papagei
Wir spachteln mit Acryl pastos den 
bunten Papagei auf eine Malplatte, lassen ihn unter einer 
Deckschicht verschwinden und kratzen ihn mit Werkzeugen 
wieder heraus.

Sa, 20.07.2024 09:00-12:00 Uhr, Technikraum, August-Ruf-
Bildungszentrum, Bienlestr.19 

Anmeldung und Informationen: VHS Ettenheim, 07822/7893503 
oder vhs-ettenheim@lahr.de
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